



潮汕鄉情

奮鬥百年路 啓航新徵程·最美故鄉

謝思場:汕頭首位奧運會跳水“雙金王”

8月3日,東京奧運會跳水男子三米板個人決賽落下帷幕,謝思場再奪一枚金牌,為自己的奧運首秀畫上圓滿句號,也以“兩枚奧運會金牌”的輝煌戰績成為汕頭第一位奧運會跳水項目“雙金王”,創造了汕頭跳水歷史。

讓我們一起回到謝思場跳水夢開始的地方,回看奧運冠軍的成長之路,感受汕頭體育力量。

夢開始的地方

汕頭,是一座有着中國體育“世界冠軍搖籃”美譽的城市,擁有中國跳水隊汕頭訓練基地、中國汕頭乒乓球訓練基地、以及省帆板、船艇、射擊等訓練基地。早在20世紀70年代中期,汕頭就開展了跳水運動,向省和國家培養了一大批優秀的體育運動人才,其中就包括世界級跳水明星“金砂三李”——李宏平、李德亮、李巧賢。

2002年,6歲的謝思場入讀金砂小學,當時的他還不知道,在這裏,他將走上體育之路,“早鴨子”將跟隨“金砂三李”的腳印,成長為跳水冠軍。金砂小學是一所體育特色學校,以“全面發展,體育見長”為辦學特色,先後向國家、省、市輸送了不少跳水、體操人才。“每年9月開學的時候,我們就會選拔一些有天賦、身體條件優良的‘好苗子’進行試訓,當時我們就挑到了謝思場。”金砂小學副校長林立偉告訴記者。

林立偉將謝思場帶到體操隊進行基本功訓練。時隔多年,林立偉依稀記得當年謝思場訓練時的樣子。“他是個非常內向的孩子。而且在訓練的時候非常認真,一個動作反復做。”林立偉說。很快,謝思場就展示出了驚人的運動天賦。2002年11月,汕頭體校跳水隊到基層訓練點挑選苗子時,正在參加訓練的謝思場被看中,開始訓練跳水。

汕頭體校跳水隊於1975年成立,被稱為中國的“跳水夢工場”,競技體育訓練底蘊深厚。2005年,該市創辦汕頭跳水學校與中國跳水隊訓練基地合併運轉的模式與機制更是成



8月3日,中國選手謝思場在頒獎儀式上。在東京奧運會跳水男子三米板決賽中,中國選手謝思場獲得冠軍。(新華社記者許暢攝)

為全國首創。汕頭跳水訓練基地是當時一流的訓練場館,擁有游泳跳水館、室外跳水池等專業設施,國家跳水隊曾多次來汕集訓。

有體操功底的謝思場,學習跳水很快進入狀態。體校艱

苦而單調的生活磨練着少年的意志,早上上文化課,下午進行跳水集訓。一到冬天,刺骨的池水讓人冷得發抖,但謝思場還是堅持了下來。汕頭體校跳水隊的教練員對這個“好苗子”印象深刻,談起謝思場總是嘖嘖稱贊:“他體型線條好、水感敏銳、領悟性高、動作細膩,掌握難度系數高,入水效果好……”

2007年,憑借着過人的天賦以及不斷的努力,謝思場由汕頭跳水學校輸送進入廣東省跳水隊集訓;2009年12月,成為廣東省跳水隊正式運動員;2012年進入國家跳水隊集訓。

圖夢之路并不好走

承受住挫折,扛得住失利,才能延續對夢想的追求。

在奪得東京奧運會男雙三米板金牌後,謝思場忍不住在場內激動落淚。他對着記者的鏡頭說:“這個過程很漫長,對於我們來說更漫長,對於我自己來說就是更更更漫長。”謝思場說,這枚金牌他已經等了9年——也就是說,從2012年進入國家跳水隊時,奧運金牌就是他的夢想。

然而,這條奧運奪金路却一路坎坷。

2013年,在一次訓練中,謝思場的腳腕發生骨折。謝思場曾回憶說,當時隊醫在進行現場處理時,他在體育館疼得大喊大叫。這次受傷讓謝思場的腳腕裏打入了兩顆鋼釘和一顆小鋼釘,醫生認為以後不能繼續參加訓練和比賽。

不甘心就此放棄的謝思場積極進行治療和康復訓練,用常人難以想象的付出換來了意想不到的效果。但由於傷病原因,謝思場還是錯過了2016年裏約奧運會,并不得不再次進行腳踝手術。在完成手術之後,倔強的汕頭小伙又回到了熟悉的跳板前。他更加努力訓練,沒有放棄對奧運會、對金牌的夢想。

克服了傷病和狀態的起伏,謝思場終於成長為世錦賽、全運會、奧運會跳水冠軍。(鬆鬆)

“第一次參加奧運會就拿到了單雙人金牌,完成了我的大滿貫”

謝思場為自己自豪



謝思場在比賽中。(新華社發)

到分數後的謝思場淚如雨下。他試圖用衝涼來遮掩自己的泪水,但顫抖的身體已然不受控制。

“這麼多年走過來,感謝我沒有放棄自己。”即便是賽後,回憶起奪冠的那個瞬間,謝思場依然情不能自已。

拿到這塊金牌後,謝思場也成為繼“跳水王子”熊倪之後,第二位在單屆奧運會上收穫男子3米板“雙料冠軍”的運動員。

“我也為自己感到自豪和驕傲,我第一次參加奧運會就拿到了單雙人金牌,完成了我的大滿貫。”謝思場激動地說。

沒能拿到金牌,但來自湖北的小將王宗源也給自己打滿分:“對我們‘00後’選手來說,比賽就是不怕怕、往前衝就可以了。能拿到這枚獎牌,我非常高興,這祇是一個開始,也希望自己未來向着金牌的方向去努力奮鬥。”

比賽中,還發生了令人動容的一幕。排名倒數第一的日本隊老將寺內健完成最後一跳後,現場所有運動員、教練員甚至包括媒體,集體起立為這位參加過六屆奧運會的41歲老將鼓掌。掌聲同樣也送給了35歲的墨西哥名將帕切科,因為這應該是他們職業生涯的謝幕之戰。

“他們展示了真正的奧林匹克精神,在這個年齡,還在拼命為自己國家爭取榮譽,這種精神值得我們去學習和尊重。”謝思場說。

(夏亮 周欣 吳書光)

【新華社東京8月3日電】繼半決賽逆轉戰勝隊友王宗源排名第一後,謝思場在3日下午的決賽中,再次以總分558.75的成績勝出,從而完成了包攬東京奧運會男子3米板單雙人兩金的壯舉,王宗源獲得亞軍,英國選手拉夫爾排名第二。

男子3米板比賽,過往的六屆奧運會,中國隊祇在2012年倫敦奧運會上丟過一塊金牌。本場比賽的冠軍爭奪主要在謝思場和王宗源兩位中國選手之間展開。

比賽中,謝思場用更高的動作完成質量,贏得了裁判組的青睞。從第一輪開始,他便一路領先,王宗源緊隨其後。最後一跳,率先出場的王宗源以109C拿到全場最高的102.60分。壓軸出場的謝思場祇要得分超過78.75分,就能獲得冠軍。

走板、起跳、入水、同樣的動作,謝思場一氣呵成。當場內大屏幕尚未顯示分數時,王宗源就已經開始為好搭檔鼓掌,謝思場的主管教練聶玉弟也在直播鏡頭前“比心”提前慶祝。

并列最高的102.60分,沒有意外,看

【汕頭日報訊】汕頭籍運動員謝思場首次亮相奧運會,就以“兩枚奧運會金牌”的輝煌戰績成為汕頭第一位奧運會跳水項目“雙金王”。

記者了解到,在謝思場奧運光環的背後,是一個默默堅守的家庭。在謝思場家裏,他的父母告訴記者,得知兒子獲得奧運冠軍後,他們雖然激動萬分,但是仍然不敢打擾他,選擇在微信用文字祝賀兒子的成功,也提醒他注意安全,早日平安歸家。謝思場也回復道:“很想快點回家。”

謝思場的母親蔡寶兒說:“備戰奧運以來,兒子已經有四五年沒回家了,上次回家還是2016年,那時候謝思場剛做完手術,回家休息了十幾天。”多年的運動生涯,傷病纏身,白天訓練,晚上謝思場還要進行康復治療。“如果訓練強度很大,晚上甚至要治療一兩個小時。”蔡寶兒說。

想念兒子的時候,蔡寶兒會發信息給謝思場,等了很久沒回復,她就知道兒子在忙。她會選擇翻看謝思場的微博或者微信朋友圈,看看他有没有更新,知道他最新的情況。蔡寶兒說,有時甚至通過他的粉絲的評論、轉發的微博才知道他最近的狀態,獲了什麼獎。“不管怎樣,我們會在背後默默支持他。”蔡寶兒說。

謝思場冠軍之路的起點,要追溯到2002年11月。那時謝思場在金砂小學讀一年級,就被前來選材的汕頭跳水學校教練相中,進入市跳水隊訓練,從此開啓了跳水生涯。謝思場從小就肯吃苦,2007年進入省跳水隊後,他訓練更加刻苦,也受過傷,但他從未放棄,一直堅持不懈。2012年,謝思場進入國家跳水隊,成為我國跳水夢之隊的一員。金砂小學副校長林立偉是謝思場的啟蒙教練,他表示,金砂小學歷來重視體操、跳水人才的培養,接下來將繼續為國家培養優秀的體育好苗子。下學期開學後,學校還將組織全校師生向謝思場學習,學習他刻苦訓練、為國爭光的精神。

謝思場是汕頭的驕傲,也是金平的驕傲。金平區政府主要領導帶隊,聯合教育、文體、街道、學校等單位到謝思場家中慰問其家人,表達對謝思場熱烈的祝賀。接下來,金平區將號召轄區的青少年向謝思場學習,學習他的愛國情懷和不懼奮鬥的精神。(郭丹 攝影報道)

冠軍背後離不開家人默默支持 謝思場父母盼望兒子早日凱旋



責任編輯 蔡燕芳

謝思場父母盼望兒子早日平安歸家。

e覽精彩汕頭 橄欖臺特約